

**ТРАНСФОРМАЦИИ РЕЛИГИОЗНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ
В РОДУ ГАБРУСЕВИЧЕЙ НА ПРОТЯЖЕНИИ XIX–XX вв.
В КОНТЕКСТЕ ПЕРИПЕТИЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИИ**

Габрусевич Олег Владимирович,

РРО «Конференция Церквей Христиан Адвентистов Седьмого Дня
в Республике Беларусь» (г. Жлобин, Беларусь)

На примере рода Габрусевичей на протяжении XIX–XX вв. в контексте перипетий отечественной истории рассматриваются трансформации религиозной идентичности.

В массовом сознании подавляющего большинства людей прочно утвердилась идеологема о непреложности и неизменности «веры отцов». Данное убеждение предписывает своим носителям исповедовать определённый status quo, словно религиозная составляющая нашей истории развивалась в соответствии с конформистской константой Гедимина: «Старины не рушим, новины не вводим». Однако даже самое

беглое, самое общее рассмотрение конфессиональной ситуации в диахронии показывает, что религиозная жизнь на территории Беларуси не была статичной. В конце первого тысячелетия христианство восточно-византийской (православной) традиции сменило на восточных землях Беларуси язычество. В дополнение к византизму в XIV в. присоединилась римско-католическая ветвь христианства. В XV в. на территории Беларуси появляются иудаизм и ислам. В XVI в. бурно развивается протестантизм. Далее в 1596 г. в результате союза Восточной и Западной церквей образуется греко-католическая (униатская) церковь, которая была ликвидирована лишь в 1839, а на месте её была воссоздана православная церковь.

Отталкиваясь от истории государства в целом, я предпринял попытку изучить историю своего рода по отцовской линии, исследовать конфессиональную принадлежность моих предков с конца XVIII в. по настоящее время. Мною были найдены документы в Национальном историческом архиве Беларуси г. Гродно, в Литовском государственном историческом архиве г. Вильнюса, а также в литературно-краеведческом музее д. Гудевичи, Мостовского района Гродненской области. Обнаруженные документы можно разделить на три группы: 1) метрические книги римско-католической церкви (РКЦ) Реплянской parroфии Волковысского деканата за период с 1800 по 1814 гг.; 2) документы инвентарных книг, принадлежащих униатской церкви; 3) документы, имеющие отношение к православной церкви. Кроме этого, мною был найден ещё один документ, в котором отсутствуют прямые однозначные свидетельства относительно религиозной принадлежности моих предков – это ревизская сказка на польском языке из НИАБ г. Гродно, посемейный список жителей Гродненской экономии Эйсымонтовской parroфии. Составлен документ 15 декабря 1795 г. после третьего раздела Речи Посполитой. В списке деревни Бурнево представлены мои предки – Mikolaj Piotra syn Gabrusewicz, u nego żona Johanna, dzieci synowie: Jerzy, Chwedor, Thomasz; córki Anna, Johanna [2. л. 127 об]. При прочтении этого списка у меня возникло предположение, что мои предки были католиками, т.к. в документе представлено слово «parafia», которое зачастую используется в значении католического церковного «прихода», «округа», «района», однако слово «parafia» могло указывать и на территориальное деление, как, к примеру, в Метрике ВКЛ, в 523-ей книге: «Perałpis войска Вялікага княства Літоўскага 1528 года».

Анализ найденных письменных свидетельств показал следующее. Первая группа документов имеет отношение к РКЦ. Один из них на латинском языке о бракосочетании моих предков: «20 мая 1800 г. я, Казимир Щукоцкий, благословил брак между крестьянами Георгием (Юрием) Габрусевичем, юношей из деревни Новики Гудзевического русского прихода (ruthanum parochia), и Еленой Данилевич, девицей из деревни Новосёлки» [3. л. 355]. Георгий (Юрий) Габрусевич определяется принадлежащим к Гудевической церкви русского прихода (ruthanum parochia). Следующие два документа имеют отношение к рождению и крещению детей: «У Юрия и Елены Габрусевич из деревни Новики 30 июля 1806 г. крещена дочь (родилась в тот же день) Фелициана» [5. л. 38]. В том же костёле 7 ноября 1812 г. крещена (род. 6 ноября) дочь Розалия [5. л. 56]. Далее в качестве крёстных в разное время участвовали мои предки. Елена Габрусевич вместе с Фёдором Габрусевичем (брат Юрия) из деревни Новики были крёстными новорожденной Кристины в семье Безбороды 21 февраля 1804 г. [5. л. 20]. Далее Елена Габрусевич и Яков Габрусевич из деревни Новики 16 ноября 1806 г. стали крёстными рождённой девочки Анны в семье Якова и Терезы Остроух [5. л. 39]. В этом же году 2 февраля Фома (Thomasz) Габрусевич становится крёстным новорожденной Анастасии семьи Бартошевичей [5. л. 33]. Один из документов говорит об участии в качестве свидетеля на свадьбе: «Юрий (Jerzy) Габрусевич из дер. Новики 22 января 1800 г. у Михаила Анисько и Агаты Покачайловой свидетель на свадьбе» [6. л. 18]. И последний документ из этой

группы – о смерти Елены Габрусевич: «20 апреля 1814 г. Елена Габрусевич в возрасте около 30 лет умерла в деревне Новики Репленской парафии Волковысского деканата. Отпета и похоронена на кладбище 21 апреля» [5. л. 156].

Вторая группа представлена записями из греко-католической (униатской) церкви. В документе «Inwentarz ludności Parochialnych wszystkich Cerkwjow dekanata Wołkowyskiego. Gudzewicka greko-unitska cerkiew», за 1823 – 1828 гг. посемейно перечисляются прихожане, проживающие в разных деревнях. Среди них мои предки – Jerzy Gabrusiewicz, Anastazyja żona Jerzego, Anton i Mikolaj synowie Jerzego, Rozalia, Marysia i Anna córki Jerzego, Thomasz brat Jerzego, проживающие в деревне Новики [4. л. 164]. Из этого списка видно, что у Юрия жена Анастасия, т.к. Елена умерла в 1814 г. У Юрия и Анастасии родилось два сына – Антон и Николай. Мне не удалось найти записи метрических книг, где указывалось бы, в какой церкви были крещены Антон и Николай.

К последней группе относятся документы, имеющие отношение к православной церкви. Это «Исповедальные росписи прихожан Гудзевической православной церкви» за 1845, 1862 и 1913 гг. В них мои предки упоминаются как православные прихожане – Степан Антонович Габрусевич (прапрадед), Степан Степанович (прадед) и Михаил Степанович (дед) Габрусевичи.

В «Летописи Гудзевической Рождества Богородичной церкви», составленной в 1884 г. священником Михаилом Кузминским, указано, что Гудевическая церковь как православная существовала с начала 15 века [1. с. 1]. Большинство православных церквей в период с 1596 по 1839 гг. на основании союза с католической церковью стали униатскими. Поэтому до 40-х гг. XIX ст. Гудевическая церковь Волковысского деканата оставалась греко-католической.

Изученные мною документы, которые охватывают более чем 200-летний период, показывают, что мой дед, прадед и прапрадед были православными, более дальние предки по отцовской линии были греко-католиками, которые в свою очередь крестили своих детей в католической церкви. Что касается лично меня, то я избрал протестантизм, основываясь не на традиции преемственности вероисповедания, а на личных убеждениях.

Можно сделать вывод, что христианские верования и конфессиональная принадлежность рода Габрусевичей с конца XVIII в. по настоящее время менялись несколько раз. В более широкой ретроспективе можно говорить о большем числе трансформаций религиозной идентичности. Перемены эти были обусловлены в отдельных случаях внутренними причинами – личным выбором, в других случаях – внешними – политикой и идеологией Российского государства.

Литература

1. Летопись Гудзевической Рождества Богородичной церкви. Литературно-краеведческий музей д. Гудевичи, Мостовский р-он, Гродненской обл., 1884. – 97 с.
2. Национальный исторический архив Беларуси г. Гродно – Ф. 24. Оп. 7. Д. 7. Л. 127об.
3. Lietuvos valstybės istorijos archyvas (LVIA). – F. 604. Ap.13. B. 88.
4. LVIA. – F. 634. Ap.1. B. 12.
5. LVIA. – F. 604. Ap. 10. B. 94.
6. LVIA. – F. 604. Ap.45. B. 8.